乙未年九月十二 总第10433期 国内统一刊号 CN11-0078 代号 1-97

http://www.stdaily.com

2015年10月24日

一种新产品——胶囊内镜,使消化道检查变 情况。完成"使命"后,胶囊会被排出体外。

■最新发现与创新

成。胶囊直径10.8毫米,长24毫米,内置有 镜,患者需要进行全麻手术,有一定风险,只 摄像与信号传输等智能装置,外包装为医用 适合部分人群。此外,对盲肠、结肠等"拐弯 内就可以完成读片,大大减轻医生的负担。

高分子材料,对人体安全无毒。胶囊为一次 抹角"的区域难以实施有效检查。 性使用品,吞进人体后,借助消化道的蠕动

神奇小胶囊"看透"消化道

可在体内工作12小时,每秒可拍3帧高清晰度图像

临床上的胃镜肠镜,存在着检查痛苦

科技日报讯(通讯员**杨照民**记者**武云** 开始运动并拍摄沿途图像,拍摄视角达170 效、无创伤、无导线、无痛苦、无交叉感染、限 生)近日,位于中国医药城的江苏华亘泰来 度,每秒拍摄3帧高清晰度图像,能持续工 制较少等优点,是目前消化道疾病尤其是小 生物科技有限公司与韩国企业合作开发出 作12小时,清楚记录受检者整个消化道的 肠疾病诊断的最为有效的方法。"华亘泰来

科技日报英国曼彻斯特 10月23日电(记者郑焕斌) 当地时间23日,国家主席习

大臣兼财政大臣奥斯本、北 方经济事务大臣沃顿、曼彻 斯特大学校长等在下车处热

现"强强联合"。相信双方交 流合作将推动相关研究和开 发进程,令双方受益。

曼彻斯特大学国家石墨 烯研究院成立于2013年,由 英国政府联合欧洲研究与发 展基金会共同出资成立。

王沪宁、栗战书、杨洁篪 等参加上述活动。

科技日报英国曼彻斯特 10月23日电(记者郑焕斌) 近平在英国首相卡梅伦陪同

部一线球员训练比赛。俱乐 部球员代表向习近平赠送了

的社会影响,深受世界各国 民众喜爱。英国是现代足球 发源地和世界足球强国。英

国足球很多方面值得我们借 鉴。体育交流是中英人文交流的重要组成部分。希望 双方加强包括足球在内的体育交流合作,提高两国人民

健康水平,促进中英友好。 曼彻斯特城市足球学院成立于2014年,由曼城足 球俱乐部投资打造,目前有450名来自各国的学员在此

王沪宁、栗战书、杨洁篪等参加上述活动。

斌)当地时间23日,国家主席习近平在英国首相卡梅伦 化应用水平。 陪同下,参观曼彻斯特空港城项目。(下转第三版)

同行评议屡被造假者"钻空子"

爱思唯尔期刊出版全球总裁菲利普·特赫根谈学术期刊撤稿事件

"撤稿是因为发现作者假冒审稿人,这种身份造假是 以及其他地区平均水平。"

日前,世界知名学术出版商爱思唯尔发表声明称, 是很高。我们与中方有很好的合作关系。中国研究者 出版伦理委员会调查发现其旗下5本杂志中有9篇论文 发表的论文占爱思唯尔论文总数14%左右的比例,并有 荐审稿人的邮箱格外小心。目前,爱思唯尔正在开发 习近平听取了诺贝尔物 的同行评议过程被人为操纵,随后爱思唯尔将这些论文 30%的引用率且逐年上升,这表明爱思唯尔发表的中国 论文质量非常高,甚至高于爱思唯尔的论文平均水平, 证电子邮件地址是否真实,该系统将于2016年年初完

作者推荐审稿人邮箱暴露问题

根据Retraction Watch的数据显示,自2012年以来, 爱思唯尔因同行评审造假而撤销的论文超过了20篇,所

第三方造假的阴影

"全球被撤稿的文章 28%是由于非主观的研究错 误,剩下的72%都是不诚信即人为造假所致。"菲利普介 绍,全球科研界面临的出版伦理问题包括不良中介,作 者进行剽窃与伪造,作者、编辑和审稿人三者利益冲



突,假冒审稿人等身份造假。

对于现在引发广泛热议的第三方造假,菲利普给 作者的建议是,对于任何承诺发表作者文章的机构应 持怀疑态度;作者应对提交论文的过程负责,不要委托

进行专题调研。王志刚调研时强 调:要大力实施创新驱动发展战 略,全面深化改革,突出以科技创

新为核心的全面创新。 王志刚一行先后考察了武汉新 芯集成电路制造有限公司、武汉大 学科技园、高投众创一梦想集装箱、 东湖国家自主创新示范区、中国地 质大学可持续能源实验室,中科院 武汉物理与数学所、武汉人福医药, 听取了集成电路生产、光电子信息 产业、可持续能源开发利用、创业服 务链条等相关工作汇报。调研期间 还围绕科技支撑服务区域发展召开 了专题座谈会,华中科技大学、中国 地质大学(武汉)、华中农业大学、湖 北工业大学、湖北省农业科学院、岱 家山科技企业孵化器、湖北鼎龙化 学股份有限公司、武汉高德红外股 份有限公司、武汉邮电科学研究院 格林美股份有限公司等单位相关领 导分别介绍了坚持创新驱动、促进 成果转化、推进创新创业等方面的

王志刚还听取了武汉市全面 行改革试验的工作情况。

王志刚对湖北和武汉的科技创 新工作给予充分肯定,建议湖北省 和武汉市要进一步推动科技与经济 紧密结合,进一步抓好抓实创新创 业,不断增强区域发展新动能。他 说,要两个轮子一起转,一个是科技 创新,一个是体制机制创新。中央 把全面创新改革试验任务交给武

王志刚说,我国改革创新试验走过了30年,这30 年有很多经验,其中一个重要的经验,就是区域是改革 国产6500V/200A IGBT模块的诞生,为终结中国 创新的重要载体,也是先行先试出经验出办法的重要 局方面负有重要责任,大家要为湖北、武汉的高校、科 示范、辐射、带动作用,使湖北的科技优势、人才优势变

> 湖北省委书记李鸿忠、省长王国生在武汉会见了 王志刚一行,并就湖北的科技创新工作进行了探讨。

新华社记者 庞兴雷摄

10月23日,国家主席习近平参观英国曼彻斯特大学国家石墨烯研究院

完全自主知识产权6500V高铁"中国芯"问世

立创造。这个"中国芯"的诞生意味着我国拥有了世界 科技日报英国曼彻斯特 10月23日电(记者郑焕 最高电压等级 IGBT 模块设计和制造技术,并达到商业 适飞驰、能否稳定停车。

科技日报讯(记者矫阳)10月22日,国产最高等级 "芯片"封装而成,但就是这个比人手巴掌略大的IGBT 实现"IGBT芯片——IGBT模块——牵引传动系统"的 汉,是责任、是压力,也是机遇。 6500V高铁"中国芯"问世,由中国中车永济电机公司独模块,却是高铁列车和大功率机车中最神奇的部件之全链条自主化,掌握高铁列车三大核心部件之一的牵 一,它直接影响着高铁列车是否能够瞬间起跑、能否舒 引系统,是轨道交通装备企业的梦想。

验。其中,机车装车上线运行超过5万公里

高压大功率6500V/200A IGBT模块,技术上采用 高铁"空心化"奠定了基础。它标志着我国拥有了完全 园地。他强调,要肩负起中央赋予的责任和使命,需要 每个 6500V/200A IGBT 模块由 8 个指甲大小的 焊接、键合的工艺方式,实现了国产 IGBT 芯片和 FRD 自主知识产权的世界最高电压等级的 IGBT 模块设计和 大家一起来营造环境,构建服务体系。他指出,科技管 芯片多片并联,完成"中国芯"6500V/200A IGBT的一 制造技术,并达到商业化应用水平,正在替代国外同类 理工作者在整个国家创新体系、国家科技工作治理格 体化模块式封装设计,替代了国外同类产品在地铁和 产品在我国地铁和铁路机车变流器中的"核芯"位置,提 铁路机车变流器中使用。目前该IGBT模块已先后完 升中国装备制造业"走出去的"竞争力;并在推动我国高 研机构、企业、高新区、孵化器等做好服务,使湖北的创 成了功率单元、辅助变流柜及机车装车三个阶段试 压大功率IGBT芯片设计一制造一封装一测试一应用产 新驱动,特别是科技创新不断提升水平,并由此而发挥 业链的完善和形成的同时,力促实现"中国制造2025"。

高铁列车和大功率机车几乎代表着世界最高难度 高压 IGBT 不仅应用在高铁,在轨道交通、智能电 成产业优势、经济优势,形成核心竞争力。 的电能转换,高铁列车和大功率机车IGBT研制能力的 网、风力发电等各领域,均能够提高用电效率和用电质 高低,是衡量轨道交通装备制造水平的根本性标志。量,节能30%以上。 科技日报北京10月23日电(记者房琳琳)美国 建立一种数学工具,用以处理并生成三维层析图像, 研究人员在23日出版的国际期刊《生物医学物理与 达到确认肿瘤大小和深度的目的。 靠什么激活传统产业? 但在获得美国食品和药物管理局(FDA)批准投 光学扫描仪器,有潜力实现乳腺肿瘤实时成像。 入临床使用前,研究人员还要做广泛的临床试验工 这个最初由佛罗里达国际大学开发研制的仪器, 作,证明该仪器拥有预筛查乳腺异常的能力。

-滨州企业的创新故事

■创新驱动发展

一块块灰白色的铝矿石,粗可以加工成身宽体胖 的铝企——魏桥创业集团,铝矿从"傻大笨"变身"高精 特"的幕后推手,是一系列世界领先的创新技术。

铝业思变,是拥有纺织、化工、轻工、机械、冶金五 链条,产业链向'终端'延伸。" 大传统产业的滨州产业转型的一个缩影。位于黄河三 角洲腹地的滨州有着悠久的过去,历史的馈赠既有深 谙兵法的孙武和文采璀璨的范仲淹,也有近在咫尺的 州品尝到传统产业"不思进取"的后果:传统产业占工 趣的当下,追求环保和消减成本却成为一对冤家。

业总产值的七成以上,产业的泥古守阙,掏空了这个经 济欠发达地区的创新活力。

"互联网+"让传统企业"飞了起来"

最近,愉悦家纺一种名为"绿色纺织化学品研发" 的技术刚刚获得8项发明专利。在董事长刘曰兴看来, 主政地方多年,滨州市委书记张光峰看得明白, 这项技术是被标以"重污染"的纺织行业迈向环保的重 的板锭,细可以打造成薄如蝉翼的铝箔。在全球最大 "因为滨州是传统产业大市,纺织、化工、机械、冶金占 要一步。专利如何取得?刘曰兴的办法是利用产学研 了非常大的比重,这些产业目前科技含量、产品的附加 合作,找到中国纺科院、中科院、哈工大等行业顶尖高 值比较低。"他开出的药方是,"我们要进一步延伸产业 手解决问题。正因为此,过去三年间,这家企业已取得 72项专利。

今年,乘上"互联网+"的东风,愉悦家纺得以 "飞了起来"——这家企业成功利用大数据和智能化 制造一件衣服需要水、热和化学品,在环境上是不 技术来改进配棉工艺,成为行业内的典范。但这并 大海和深埋地下的矿藏。但时移世易,靠油吃油的滨 可持续的。在世界对可持续性的纺织路线越来越感兴 不能完全解释在经济低迷的背景下,他为何仍保持 出口增长? (下转第三版)

光学扫描仪或可直接筛查乳腺癌 可对肿瘤区域实时三维成像

工程快报》上发表研究论文称,他们开发出一种手持

使用了一种近红外激光二级光源来生成乳腺组织图 像。其先进之处在于能够更好地贴合乳房的形状,而 且能够为传统技术很难成像的胸腔壁区域成像。

用这种仪器扫描乳腺后通常给出"很舒适"的评价, 便的检查、更快捷的成像以及更准确的定位,对存 且多数人表示没感到任何异常。

变,血红蛋白含量高的区域可能表明此处有因肿瘤 家的广大妇女应该 引起的更高血流量。这种光学分析方法在无电离辐 是一大福音,全球各 射剂量和成像组织密度较少的钼钯摄影方面有很多 地的"赤脚医生"若

研究人员表示,希望这种实时乳腺组织成像仪 确定病患或许只需 能最终用于为患者定期检查,而目前的工作重点是 分分钟

乳腺癌是当下严重威胁女性健康的顽疾,虽 然可以"一刀切",但留下的心理和生理伤痛仍然 研究论文作者莎拉·艾瑞克森-海特表示,女性 像黑洞一样,默默吞噬着患者的生命之光。更方 在潜在风险的人来说,无异于双脚蹬上了"风火 据美国科学促进会主办的科技新闻网站 Eu- 轮"与病魔展开赛跑,哪怕早一天时间知道结果, rekAlert!报道,这种仪器通过映射光线的吸收来对组 对未来的治疗方案都可能产生影响。实际上,这 织成像,因为光线可以随着血红蛋白的浓度有所改 种仪器的实时成像能力和手持特征,对发展中国

能配备这样的装备,

环球科技24小时